







# फोटो न्यूज



गिरिडीह जिले के फुलजोरी के संतोष महली ने बांस से ही भारत माता की मूर्ति बना दी। संतोष महली के कला काबिले तारीफ है।



प्लास्टिक का कहर : ये कोई सड़क या कचड़ा डंप की हुई जगह नहीं है। लातेहार से हमारे एक पाठक ने ये तस्वीर भेजी है, जो किसी खेत की है। खेत में आस पास के लोगों ने इतना प्लास्टिक फेंक दिया कि, जब किसान ने इसे जोत कर खेती करना चाहा तो सिर्फ प्लास्टिक निकला।

## सबसे लंबी गर्दन और शरीर पर चितकबड़े डिजाइन वाला और बच्चों के मन में कई किरदारों वाला यह अफ्रीकी जीव है खतरे में तो क्या लुप्त हो जायेंगे जिराफ?

संयुक्त राष्ट्र की लुप्तप्राय जीवों के कारोबार को नियंत्रित करने वाले विश्व वन्यजीव संरक्षण के कंवेशन में जिराफ के अंगों के वैध कारोबार को अंतरराष्ट्रीय नियमों में बांधने की कोशिश की गई है।

पहली बार जिराफों को खतरे में पड़े जीवों की सूची में डालने की बात हो रही है। इसका पर्यावरण संरक्षण के लिए काम करने वालों और खासकर उप-सहारा अफ्रीकी देशों ने स्वागत किया है। विश्व वन्यजीव संरक्षण सम्मेलन में हुई वोटिंग में सम्मेलन का आयोजन करने वाली समिति यानी साइट्स ने कुछ प्रस्तावों की रूपरेखा सामने रखी। इन उपायों से जिराफ के शरीर के हिस्सों के व्यापार को नियंत्रित करने का काम होगा। जिराफ की खाल, हड्डियों की नक्काशी और मांस के व्यापार पर खास नजर होगी हालांकि इस पर पूरी तरह बैन नहीं लगाया जाएगा। इन उपायों को 21 के मुकाबले 106 वोटों से पास कर दिया गया। सात देशों ने वोटिंग में हिस्सा नहीं लिया।

वाइल्डलाइफ कंजर्वेशन सोसायटी के इंटरनेशनल पॉलिसी की वाइस प्रेसिडेंट सुजन लीबरमान का कहना है, "इतने सारे लोग जिराफ के बारे में जानते हैं कि उन्हें लगता है बहुत सारे जिराफ होंगे। जैसे दक्षिण अफ्रीका में भले ही लगता हो कि वे ठीक होंगे लेकिन असल में गंभीर रूप से लुप्तप्राय हैं।" लीबरमान बताती हैं कि पश्चिमी, केंद्रीय और पूर्वी अफ्रीका के हिस्सों में जिराफ खास तौर पर खतरे में हैं। सोसायटी का मानना है कि

जिराफ जैसे खतरों का सामना कर रहे हैं, उसके कारण उनकी जनसंख्या घट रही है। जिराफ के रहने की जगह कम होती जा रही है, जलवायु परिवर्तन के कारण ज्यादा सूखा पड़ने लगा है और उनके अंगों के अवैध व्यापार के लिए जिराफ की जान का खतरा बढ़ता जा रहा है। सदस्य देशों को जिराफ के अंगों के निर्यात का रिकॉर्ड रखना जरूरी होगा जो फिलहाल केवल अमेरिका कर रहा है। इसके साथ ही कारोबार के लिए परमिट लेना भी अनिवार्य किया जाएगा। अफ्रीकन वाइल्डलाइफ फाउंडेशन की मैना

तक आ गई। फिर भी अफ्रीका के सभी देश इसे लेकर सहमत नहीं हैं। तंजानिया के प्राकृतिक संसाधन और पर्यटन मंत्रालय में वन्यजीव निदेशक मौरुस मसूहा ने कहा, "मुझे इस निर्णय का समर्थन

बड़ा खरीदार अमेरिका है। अमेरिका के भीतर भी जीव संरक्षण कार्यकर्ताओं ने मांग की है कि ट्रप प्रशासन जिराफ को अमेरिका के इन्डेजर्ड स्पेशीज एक्ट के अंतर्गत लेकर आए। एक हफ्ते पहले ही ट्रप प्रशासन ने इस एक्ट को और हल्का बनाए जाने की बात कही है। सहारा के आसपास के अफ्रीकी इलाकों में अब केवल 97,500 जिराफ बचे हैं। इंटरनेशनल यूनिशन फॉर द कंजर्वेशन ऑफ नेचर (आईयूसीएन) के मुताबिक 1985 की तुलना में यह संख्या करीब 40 फीसदी कम है। वैज्ञानिकों का यह भी कहना है कि ग्लोबल वार्मिंग के कारण यूरोप में पाया जाने वाला बोहिलिनिया नाम का जीव चीन और भारत की तरफ चला आया। बोहिलिनिया को आधुनिक जिराफ का पूर्वज माना जाता है।



फिलिप मुरुथि का कहना है, "पिछले 30 सालों में ही जिराफों का आबादी में 40 फीसदी से अधिक कमी आई है। अगर ऐसा चलता रहे तो हम उन्हें खो देंगे।" केन्या में भी जिराफ की आबादी तेजी से कम हो रही है। इंटरनेशनल यूनिशन फॉर द कंजर्वेशन ऑफ नेचर (आईयूसीएन) के पास मौजूद आंकड़ों के मुताबिक 1985 से 2015 के बीच अफ्रीका में जिराफों की संख्या 40 फीसदी घट कर एक लाख

करने की कोई वजह नहीं दिखती। क्योंकि तंजानिया में तो जिराफों की आबादी बढ़ ही रही है। उन्होंने बताया कि तंजानिया के आधे से ज्यादा जिराफ सेरेंगेटी इकोसिस्टम के सुरक्षित माहौल में रहते हैं। साइट्स के अधिकारी टॉम डे मॉयलेनार ने बताया कि सम्मेलन का मुख्य लक्ष्य जिराफ के अंगों के अंतरराष्ट्रीय व्यापार पर ध्यान दिलाना था। जिराफ के अंगों का सबसे

## कहने को इतनी सख्ती और पहरेदारी के दावे के बावजूद गौतस्करी काबू में क्यों नहीं? झारखंड से होकर नहीं रुक रही गौतस्करी

●कभी सोसाइटी फार द प्रिवेंसन ऑफ कुएलिटी आफ द एनिमल्स के सदस्यों पर खुद ही गौतस्करी में लिप्त रहने की बात सामने बायीं। कुछ सुत्रों और रिपोर्टिंग किये गये वीडियो को अगर सच माने तो इसके सदस्य पुलिसिया वर्दी पहन कर पशु क्रूरता से बचाने के नाम पर गोवंशियों के तस्करी में खुद शामिल रहे थे और तस्करी को उल्टे पुलिस से बचाने का काम करते थे। लंबे समय तक इनके कृत्य का पता ही नहीं चला।

●आज ये स्वीकार करना मुश्किल है कि, बिहार या यूपी से गोवंशियों को लाद कर चला ट्रक इतने सारे थानों, पुलिस को चकमा देकर झारखंड होकर बंगाल चला जाता होगा? और पुलिस को इसकी भनक नहीं लगती होगी?

रांची: गुरुवार की रात रांची के हटिया में कई ट्रकों को स्थानीय लोगों ने रोक लिया। सभी ट्रकों में गोवंश को टूस कर उन्हें तस्करी बंगाल ले जा रहे थे। ट्रक ड्राइवर्स और स्थानीय लोगों में टकराव शुरू हो गया। तस्करी की संख्या स्थानीय लोगों से ज्यादा थी, वो ग्रामीणों पर भारी पड़ने लगे, जगरनाथपुर थाने को फोन लगाया गया, लेकिन थानेदार अनूप कर्मकार ने फोन रिसीव नहीं किया तस्करी दो सौ में से तस्करीबन 130 गोवंशियों को लेकर बंगाल की ओर भाग निकले। सल्टर के करीब गोवंशियों को स्थानीय लोगों ने अपने प्रयास से छुड़ा लिया। अगले दिन पुलिस लाव लश्कर के साथ वहां पहुंची। थानेदार अनूप कर्मकार से जब समय पर स्थानीय लोगों की मदद को न पहुंचने का कारण पूछा गया तो उनका कहना था कि, अनजान फोन नंबर हम नहीं उठाते। थानेदार अगर रात्रि में अनजान फोन नंबर रिसीव ही नहीं करे, तो यह दलील गले नहीं उतरती क्योंकि अपराध का कोई वक्त नहीं होता, और पुलिस को कभी भी कार्रवाई करनी पड़ सकती है। हालांकि अगले दिन सुबह पुलिस दल बल के साथ पहुंची और मुआयना भी किया।

पुरे वाक्य में कई पेंच हैं और समझा जा सकता है कि, गौतस्करी आखिर क्यों नहीं रुकती? भले गोवंशी एक बड़ी आबादी के लिये आस्था की चीज होंगे, पर एक बहुत बड़ी



●अब ये बातें पुरानी हो गयी हैं कि इन मवेशियों की आंखों में हरी मिर्च और अदरक का रस डाल दिया जाता है जिससे उनकी आंखों में जलन होती रहे और ट्रकों में वह शांत रहते हैं। ●पिछले साल जमशेदपुर में बड़ी लमजरी कारों में पीछे की सीट निकाल कर उसमें बांधकर एक गाय को बिठा कर उसकी तस्करी हो रही थी। लमजरी कार में गाय के रहने से किसी को शक भी नहीं होता था। ●बंगाल में गोवंश लदे ट्रकों के प्रवेश के बाद ऐसा प्रतीत होता है कि वह अब वह किसी दूसरे देश की सीमा में प्रवेश कर गया। जहां देश का कानून बेमानी हो जाता है। ●गौतस्करी के लिये बिहार, झारखंड के पुलिस और कथित गौरक्षकों व एसपीसीए से डील कर दूसरी बाधा बांग्लादेश सीमा पर बीएसएफ की पहरेदारी होती रही। बंगाल में इन गौतस्करी के पास दर्जनों हथकंडे होते हैं बांग्लादेशी सीमा में गोवंशियों को पहुंचाने के। ●इन गौतस्करी ने तो बांस और रस्सी से ऐसे ऐसे क्रेननुमा उपकरण बना रखे हैं कि, कुछ मिनटों

आबादी ऐसी भी है जो इससे होने वाली कमाई के लिये इस्की तस्करी में लिप्त है। क्या जगरनाथपुर थाने से इन ट्रकों के भाग जाने के बाद आगे के थानों में खबर नहीं की जा सकती थी, क्योंकि यहां से बंगाल की सीमा बहुत दूर है और उन्हें झारखंड में ही रोका जा सकता था। क्या ये संभव है

तक बीएसएफ की पहरेदारी से मौका मिला नहीं कि वो इन क्रेनों में गाय बैलों को बांध कर बांग्लादेश सीमा पर लगे ऊंचे बाड़ों से उस पार भेज देते हैं। ●हाल में इन तस्करी ने नया तरीका इजाद कर लिया है जिसमें केले के दो पेड़ों के बीच एक मवेशी को बांध कर नदी भारत की ओर से छोड़ देते हैं, मवेशी तैरते हुये बांग्लादेश की सीमा में चले जाते हैं जहां उन्हें पकड़ लिया जाता है। ●केले के पेड़ों की वजह से मवेशी लंबी दूरी तक तैर पाते हैं वो डूबते नहीं। जब बीएसएफ वालों ने उनकी इस तरीका को पकड़ लिया तो तस्करी ने बीएसएफ को नुकसान पहुंचाने के मकसद से केले के इन पेड़ों में विस्फोटक भी बांधने शुरू कर दिये। ●ऐसे दर्जनों वाक्य हैं जिसमें तस्करी ने पुलिस की कम तादाद देख चेकिंग के दरम्यान उन पर ट्रक चढा दिया या पीछा करने वाले पुलिसकर्मी की ही हत्या कर दी। स्पष्ट है गोवंशी की तस्करी झारखंड होकर फल फूल रही है।

कि सौ दो सौ मवेशी लदे कई ट्रक बिहार या पूर्वी उत्तर प्रदेश से बंगाल की ओर चले और वो दो तीन राज्यों की पुलिस थाने से बचते हुये बंगाल में प्रवेश कर जायें। बेशक इस तस्करी में पुलिस की भूमिका संदिग्ध है। इन्हें सकुशल बंगाल पहुंचाने में आखिर कौन काम करता है?



### रामकृष्ण विद्यानिकेतन

(स्वामी विवेकानन्द मिशन द्वारा संचालित)

गडगाँव, बेडो रोड राँची - 835202 (झारखण्ड)

स्वामी विवेकानन्द मिशन के शैक्षणिक इकाई रामकृष्ण विद्यानिकेतन गडगाँव, बेडो रोड राँची में भारतीय संस्कृति मन्व्यता के धरोहर को स्थापित करने हेतु मिशन द्वारा २०१४ में विद्यालय का स्थापना किया गया। मिशन का मुख्य उद्देश्य वर्तमान शैक्षणिक एवं प्रतियोगी माहौल को देखते हुए संस्कारवृत्त शिक्षा का सूत्रपात कर प्रारंभिक स्तर से ही लघु-उद्योग, रोजगारोन्मुखी तकनीकी (व्यवसायिक) प्रशिक्षण, वेब-कूट, संगीत-नृत्य, कम्प्यूटर एवं कृषि सम्बन्धी सम्पूर्ण मार्गदर्शन कर रोजगार-स्वरोज्ज्वार में अग्रिम ही मही लेकिन एक उदाहरण समाज में स्थापित करने हेतु मिशन परिवार संकल्पित है।

contact : 07061209090, email rkvidyaniketan14@gmail.com

## किसी बड़ी दुर्घटना का कारण बन सकता है ये खम्बा



मौत को निमंत्रण देता बिजली का खम्बा : तस्वीर रांची जिला के हुण्डू प्रखण्ड अंतर्गत एडकेया गांव की है। लगभग सात साल पहले यहाँ बिजली पहुँची। आज हालात ये है कि खम्बा लगभग 60 डिग्री झुक गया है। कभी भी जानलेवा दुर्घटना घट सकती है।

फोटो : सिधम



अभी भी ग्रामीण क्षेत्रों में रोपा डोभा का दौर जारी है 15 अगस्त तक रोपा हो जाता था लेकिन इस साल खुंटी में अबतक किया जा रहा रोपाई का काम। हालांकि ताड़ में मड़आ, मयका समेत अन्य खेती अभी लहलहा रही है।

# EZONE CARE

Software Problem, Motherboard Chip-Level Repair, Laptop AC Adapter Repair and Replacement, Laptop LCD Screens Repair and Replacement, Dead Laptop Problems, No Display Problem, LCD Dim Display Problem, LCD White Display Problem, BIOS Password Problem, all type of Laptop repair and service



● Repair your laptop with 3-month warranty  
info@ezonecare.in, ezonecare.in  
Rospa Tower 3RD Floor, Main Road, ranchi  
93108 96575, 70047 69511 Mon - Fri 10:30 am - 7:00 pm  
SunDAY Closed